

论保险合同格式条款的解释原则
——兼论新《保险法》第三十条之修订价值

任以顺

(中国海洋大学, 山东 青岛 266100)

[摘要] 对保险条款的解释歧义是发生保险合同纠纷的常见原因。新《保险法》第30条对适用“有利于被保险人和受益人解释”的条件和范围作了限制性规定。司法实践中, 裁判机关对保险条款的解释应当坚持“以通常解释为前提、意思解释与表意解释兼顾、附加非格式条款优先、有利保险相对人解释”四项基本原则。

[关键词] 新保险法; 保险条款; 解释原则; 修订价值

[中图分类号] D922.284 [文献标识码] A [文章编号] 1004-3306(2009)12-0110-05

保险合同属于典型的格式合同, 保险条款是保险合同的核心内容, 保险合同当事人相互约定的权利与义务大都被囊括其中。当保险合同争议发生之后, 大都会面临“如何解释保险条款”的难题。在司法实践中, 法官与仲裁员的审理与裁判职能通常不仅体现为解释法律, 有时还必然体现为解释合同。因而从这一角度上讲, 没有解释就没有司法。

一、原《保险法》对保险条款解释规范的缺陷与不良后果

我国原《保险法》^①第31条规定:“对于保险合同的条款, 保险人与投保人、被保险人或者受益人有争议时, 人民法院或者仲裁机构应当作有利于被保险人和受益人的解释”。这一法条是1995年6月30日八届全国人大常委会第十四次会议通过《中华人民共和国保险法》时就已经制订的一个原始法条。该法律文件自1995年10月1日起施行之后, 虽然经历了1999年的《合同法》制订与实施, 而《合同法》第41条也曾规定:“对格式条款的理解发生争议的, 应当按照通常理解予以解释。对格式条款有两种以上解释的, 应当作出不利于提供格式条款一方的解释。格式条款和非格式条款不一致的, 应当采用非格式条款。”然而, 2002年10月28日第九届全国人大常委会第三十次会议修改《保险法》, 对第31条未作任何修正, 使该法条被一直使用至新《合同法》施行前的2009年9月30日。

反观经2002年修正的原《保险法》第31条之规定, 不难发现其最大的立法缺陷就在于, 对保险合同格式条款适用“有利于被保险人和受益人解释”的前提条件和适用范围未作限制性规定。这直接导致了司法实践中部分裁判机关适用原《保险法》解释保险条款时的断章取义和过度偏激——只要在保险合同争议中当事人双方对保险条款发生歧义, 一律依据原《保险法》第31条“有利于被保险人和受益人解释”的规定, 作出对保险人不利的解释以及最终裁判。这样的裁判, 通常都会被人们不假思索地称之为“依法裁判”。原《保险法》第31条立法缺陷的存在, 不仅直接导致一些涉及保险条款解释的保险合同纠纷案件发生错误裁判, 而且还使得上述错误裁判结论更具有有一定的迷惑性和隐蔽性。这种错误的思维方式与裁判结论, 有时甚至还被冠以“适用特别法优先于一般法规则”^②的美名。在司法实践中, 上述错误裁判结论一但经最初一级裁判机构作出, 通常就很难得到二审程序、审判监督程序、仲裁撤销程序的纠正。

[作者简介] 任以顺, 教授, 中国海洋大学保险法研究中心主任, 硕士研究生导师。

如果说上述情形的出现, 在1999年10月1日我国《合同法》生效之前尚属于无奈, 那么, 在《合同法》第41条作出“对格式条款的理解发生争议的, 应当按照通常理解予以解释”的规定并施行之后, 就完全应当首先依此规定处理保险合同格式条款歧义案件了。这是因为: 第一, 《保险法》最初制定、生效于1995年, 《合同法》则制定、生效于1999年, 《合同法》的制定及生效晚于《保险法》四年, 按照“后法优先于前法适用”的原则, 即使在裁判保险合同案件中认定出现“两法不一致”现象, 也应当首先适用《合同法》的规定处理案件; 第二, “特别法优先一般法”原则的适用前提, 应当是特别法与一般法对同一内容的规定不一致。



在1995年《保险法》对“按照通常理解予以解释”的内容并未作规定、2002年也未增添该内容的情形下，所谓“两法不一致”的现象即无从谈起，在此背景下适用《合同法》处理案件是完全正确的。在司法实践中，正是由于保险法的上述立法缺陷，才使人们对因保险条款发生歧义案件的处理产生误解，甚至使原《保险法》的立法缺陷成为某些图谋不轨的裁判者作出错误裁判的“正当理由”。

二、新《保险法》修订保险合同条款解释规则的价值

新《保险法》第30条对原《保险法》第31条作了大幅度修订，对保险合同的解释明确规定为：“采用保险人提供的格式条款订立的保险合同，保险人与投保人、被保险人或者受益人对合同条款有争议的，应当按照通常理解予以解释。对合同条款有两种以上解释的，人民法院或者仲裁机构应当作出有利于被保险人和受益人的解释”。这是我国保险立法的一大进步，是我国的保险立法走向成熟、更加科学的体现。笔者以为，修订这一法条的社会意义与适用价值可以概括为以下三个方面：

（一）新《保险法》对“有利于被保险人和受益人解释”适用对象和范围的限定，可以防止扩张解释保险条款，实现矫正的公平

新《保险法》第30条将“有利于被保险人和受益人的解释”的适用对象和适用范围限定于“采用保险人提供的格式条款订立的保险合同”和“对合同条款有争议的”，而不是所有保险合同和所有的保险合同条款。新《保险法》在强调保护被保险人利益的同时亦对其进行必要的、合理的限制。新《保险法》第30条的规定意味着：第一，如果保险合同没有使用保险人提供的保险条款，就不应当作“有利于被保险人和受益人的解释”；第二，必须是保险合同双方对合同条款有争议的，裁判机关方可作“有利于被保险人和受益人的解释”。倘若保险合同当事人对保险条款没有争议，裁判机关不可依照职权去做解释；第三，如果当事人双方发生歧义性解释所针对的内容不属于格式条款，同样也不应当适用“有利于被保险人和受益人的解释”的规定；第四，有权适用“有利于被保险人和受益人的解释”的主体，只能是人民法院或者仲裁机关。这样的新规定，不仅体现了新《保险法》对被保险人的特别保护，也便于防止司法实践中抛弃“有利于被保险人和受益人的解释”的适用前提和适用对象，扩张适用该规定，矫枉过正，侵害保险人的正当权益，伤害整个保险业的健康发展，以最终实现保险法律规范矫正的公平。

（二）新《保险法》对“有利于被保险人和受益人解释”适用前提条件的限定，可以实现法律制度自身对裁判权的有效制约

新《保险法》第30条明确规定了“有利于被保险人和受益人的解释”的适用前提条件，即：首先“应当按照通常理解予以解释”。这就意味着即使保险合同使用了保险人提供的保险条款，即使当事人双方对格式条款的解释发生歧义，产生了两种以上的解释，裁判机关及其裁判人员^③在没有按照通常理解对争议条款予以解释的情况下，是不应当直接适用“有利于被保险人和受益人的解释”规定对争议条款进行解释的。这正如英国保险法学者 Clark 所说，“疑义利益解释原则是可供依靠的第二位的解释原则，该原则在其他解释原则无法确定保险合同含义的情况下方可采用。”^④我国新《保险法》作出的上述新规定，不仅可以防止裁判机

^①本文所称之“原《保险法》”，若无特别明示，均指2002年《保险法》；“新《保险法》”，则指2009年修订后的《保险法》。

^②特别法优先于一般法适用，是法律界一致公认的法律适用规则。所谓一般法是指在效力范围上具有普遍性的法律，即针对一般的人或事，在较长时期内，在全国范围普遍有效的法律；所谓特别法是指对特定的主体、事项，或在特定的地域、特定的时间有效的法律。

^③即指人民法院及其合议庭、审判员和仲裁机构的仲裁庭、仲裁员。

^④参见2009年中国保险学会首届学术年会入选论文集《新起点·新阶段·新形势·保险业的科学发展》，第239页。

关及其裁判人员在对保险纠纷案件进行审理与裁判的司法实践中，任意扩大适用“有利于被保险人和受益人的解释”的规定，而且也实现了法律自身对裁判权的一定程度的制约，这是十分珍贵的。

（三）新《保险法》从制度和根本上将保持健康稳定的保险市场秩序置于首位，充分体现了法律的公平正义价值。



从新《保险法》第 30 条的规定可以体察到，新法在重视保护被保险人利益的同时，将保持健康稳定的保险市场秩序置于首位，也适度顾及了保险人的正当利益，对保险人的正当利益予以认可，给予保护，这充分体现了法律的公平正义价值。其实，我们从国家和社会的宏观利益来考量，作为保险市场基石的保险公司的利益与被保险人以及整个保险市场的利益是并不矛盾的。因为保险市场秩序的混乱乃至保险业整体效益下降的最终结果，必然使社会为之付出代价，最终导致社会为其“埋单”。而一个市场经济国家又不能缺少健康有序运行的保险业。作为保险行业根本大法的保险法律制度，以维持健康稳定的保险市场秩序为其大目标才是明智而正确的选择。倘若对原《保险法》第 31 条的文字作片面单一的理解，只要是保险合同双方当事人对保险合同条款有争议的，裁判机关就应当直接作出不利于保险人、有利于被保险人和受益人的解释，显然会导致明显的矫枉过正，实乃打着“维护公平正义”名义和旗号的不公正。因此，新《保险法》第 30 条之规定可谓釜底抽薪，从制度上和根本上解决了上述问题。

三、解释保险合同格式条款应采之基本原则

解释保险合同格式条款，是审理、裁判保险合同纠纷案件的关键环节。解释保险合同格式条款必须考虑保险合同的法律特征。在通常情况下，保险合同是一种格式合同，具有附和性。保险合同的基本条款，甚至于投保单、保险单的主要文字，大都是由保险人按照一定的原则和技术要求事先拟制的。在市场经济条件下，尽管保险人拟制保险条款时必须顾及被保险人利益以及社会公共利益，但其利用拟制保险条款之便损害投保人或者被保险人利益的可能性仍然极大，投保人则一般又没有修改保险条款的权利与机会。因此，法律关于保险合同格式条款解释规则的规定具有一定的特殊性，实践要求对保险合同格式条款的理解发生争议时，应当根据保险合同自身的特性进行公平、合理的解释。笔者认为，裁判机关在解决保险合同格式条款争议之前，首先应当在裁判理念上确立保险合同格式条款的解释原则。根据《合同法》、新《保险法》的规定以及司法实践需求，裁判机关解释保险合同格式条款时，应当坚持“以通常解释为前提原则、意思表示解释与表意解释兼顾原则、附加非格式条款优先原则、有利保险相对人^①解释原则”这四项基本原则。

（一）以通常解释为前提原则

以通常解释为前提原则，要求裁判机关在对保险合同中有争议的格式条款作出解释之前，首先应当考虑是否能够用通常理解作出解释，在得出否定性结论之时方可适用“有利保险相对人解释原则”之原则。所谓“通常解释”应当是指普通的、通用的、常规的、规范化的解释。例如，保险合同当事人在保险合同中约定保险费和保险金额的计价单位同为“元”^②，按照“通常理解予以解释”，这一计价单位所指的货币自然为人民币，不应当是美元或日元等其他币种。假设有一位投保人与某保险公司签订了一份财产保险合同且拖欠保费，当保险标的在保险期限内没有发生保险事故，需要补交保费之时，他就可能将这个应交保费计价单位的“元”解释为日元，当保险标的在保险期限内发生了保险事故，被保险人向保险人提出索赔主张之时，他又可能将保险金额这个计价单位的“元”解释为美元，这显然就都不是通常理解的解释了。一般说来，在多数情况下，保险条款的内容是能够被按照通常理解作出解释的。原《保险法》第 31 条，确因其规定的不够全面具体而导致了保险错案的发生，多年来已经广受保险法学界诟病。随着新《保险法》于 2009 年 10 月 1 日的施行和“以通常解释为前提原则”的确立，过去处理此类案件中发生的误解、误判都应当成为历史。

^①“保险相对人”在此意指投保人、被保险人、受益人一组概念，在某一具体保险合同关系中，三种人并不一定同时存在或同时出现。

^②这种约定一般都必然地出现在由保险人事先印制好的保险单上，笔者认为，单就计价单位方面的约定内容而言，其性质亦当属于格式条款。

（二）意思表示解释与表意解释兼顾原则

对于合同解释的标准，传统中一直存在着“意思说”和“表示说”两种不同的观点。“意思说”主张，对合同的解释应以当事人的主观意思为准，而不能拘泥于文字。如果保险条款前后用词不一，或用词有矛盾之处时，则可结合条款上下文来解释，即：从一个无利害关系的第三者的角度出发探索当事人的真实意图，根据订约时的背景、客观情况进行逻辑分析，力求探索当事人本来的内心真意，而不拘泥于所用的词句。大陆法系国家的立法多采用意思说。而“表示说”则主张，对合同的解释首先应当注重“说文解字”，一般应按



文句本身的普通意思去解释,应以其文字客观表示出来的意思为标准,而不能根据当事人自己的意思解释。但对于某些具有特殊含义的文句,则应参照有关规定及合同习惯进行统一解释,这种以表示为标准的合同解释方法,注重合同文句,而不探究当事人的真意。该学说曾经在英美法系国家中占统治地位。近来随着社会经济条件的发展,两大法系的交流日益密切,两大法系的观点开始相互借鉴,逐渐趋同。大陆法系国家开始重视合同解释的客观标准,而英美法系国家也开始重视探求当事人的内心真实意图。^①笔者以为,法律关系主体在民商事法律行为中的意思表示及其外在表现是极其复杂的,我们应当一分为二地看待“意思说”和“表示说”两种不同的观点。“意思说”的主要弊端在于,由他人的事后主观意志去评价当事人当时客观行为的真实意图,本身就具有浓厚的主观唯心主义色彩;“表示说”的主要弊端在于书面文字表达当事人真实意思的局限性,决定了合同条款文字及词句上表示的意思,并不一定是当事人当时所要表达的内心真实意思。因而,在解释定式合同条款中惟有将“意思说”和“表示说”的各自优势相互交融渗透,二者兼顾,方可发挥最佳解释效果。

从我国《保险法》与《合同法》的立法经历和实践可见,立法机关事实上已经注意到了合同解释的发展趋势,试图把合同解释的主观标准和客观标准结合起来,使合同解释既关注当事人的意思,又注重当事人的表示行为。我国《合同法》第125条规定:“当事人对合同条款的理解有争议的,应当按照合同所使用的词句、合同的有关条款、合同的目的、交易习惯以及诚实信用原则,确定该条款的真实意思。合同文本采用两种以上文字订立并约定具有同等效力的,对各文本使用的词句推定具有相同含义。各文本使用的词句不一致的,应当根据合同的目的予以解释。”我国的《保险法》由保险合同法与保险业法两个部分组成。《合同法》应当属于保险合同法的上位法,《合同法》关于合同条款解释的规定,在《保险法》没有特别规定的情况之下,自然是应当适用于保险条款解释的。《合同法》的上述立法例亦表明,将“意思解释与表意解释兼顾”作为我国保险合同格式条款解释的一项基本原则是恰当的,也是有法可依的。

(三) 附加非格式条款优先原则

保险合同中的附加条款,是指在固有的保险合同格式条款内容之外,由合同当事人双方另行附带增加的合同条款。此类条款目前在保险合同的签订中并不少见。2009年重新修订的新《保险法》在其第20条中再次明确规定:“投保人和保险人可以协商变更合同内容。变更保险合同的,应当由保险人在保险单或者其他保险凭证上批注或者附贴批单,或者由投保人和保险人订立变更的书面协议。”可见我国《保险法》始终并不排斥保险合同附加条款的存在。由于附加条款是由当事人在格式合同之外临时动议的结果,它能够比格式条款更加真实地代表双方当事人的意思表示,自然应当具有优先于格式条款的效力。

“附加非格式条款优先”作为一项保险合同的解释原则,其内涵是指当保险合同中既有格式条款又有附加非格式条款存在的情形下,附加非格式条款有优先于格式条款适用的效力。该原则的使用自然是以保险合同中两类条款共存为前提的。在保险实务中,保险合同使用的保险条款大都是由保险人事先印就的格式化条款,当事人变更保险合同条款的常见方式有:在保险条款上贴附已印就之附加条款的页面、另行打印或者手写附加非格式条款。在这种情况下,一般应当认定手写的合同内容更能表达当事人的真实意思。因此,当保险合同条款的内容以不同的方式记载且内容相抵触时,应当认定打印的内容具有优先于印刷内容的效力,手写的内容有优先于打印内容的效力。

(四) 有利保险相对人解释原则

在保险合同关系中,相对于保险人而言,投保人、被保险人以及受益人在绝大多数情况下是一个利益共

^①参见李晓龙、王伟主编:《商法条文·说理·案例》中国法制出版社2009年版。

同体,甚至于三种身份可能同集于一人之身。在解释保险条款时,凡是有利于保险相对人的解释,一般就都是不利于保险人的解释。在我国的司法实践中,将“有利保险相对人解释”作为保险合同格式条款解释的一项基本原则,其历史依据即是中外保险纠纷处理实践中通行的“疑义利益解释原则”,其法律依据则是《合同法》第41条及新《保险法》第30条之规定。

保险合同一般属于格式条款合同,我们无法否认由保险人单方制作提供的保险条款,在简化缔约手续、减少缔约时间、避免重复劳动、降低交易成本、提高经营效率、平衡消费心理方面为社会做出的贡献,同时也应当承认,保险条款具有“事先确定性、不可变更性”的特点,保险人在单方拟制保险条款、投保单、保



险单等文件时，其内容多对保险人的利益考虑有加，对保险相对人的利益考虑不足，投保人一般又没有修改条款的权利，也不能轻易更改保险单证的内容，而仅能在投保或不投保上作出选择，这可能直接损害投保人与被保险人的利益。尽管目前我国各保险公司制定的保险条款须经“保监会”备案甚或审批，而“保监会”作为国务院的职能部门之一，是代表政府乃至国家利益，但保险人利用拟制条款之便损害投保人或者被保险人利益的可能性依然客观存在，并不因此消除，这难以改变保险条款的本质属性。另外，由于保险相对人通常欠缺必要的保险知识，对保险条款含义的理解不够透彻，当双方发生合同纠纷时必然处于不利地位。因而，投保人、被保险人、受益人一方作为保险相对人与保险人相比，在确定及理解保险合同权利与义务内容方面，通常处于被动的弱者地位。法律是社会关系的调节器。如果我们把《保险法》作为一架调整保险合同关系的天平，要想发挥其积极的、正面的调节作用，就应当在对保险合同格式条款解释的规定中，偏移天平的支点，只有这样操作，方可求得相对平衡。

综上，在对保险合同格式条款的解释中，如果应用“以通常解释为前提原则”和“附加非格式条款优先原则”仍然不能获得公平合理解释的情况下，即应当坚持“有利保险相对人解释”的基本原则，对保险条款作出不利于保险人的解释。

[参考文献]

- [1] 吴定富.《中华人民共和国保险法》释义 [M]，中国财政经济出版社，2009.
- [2] 李晓龙,王伟.商法条文·说理·案例 [M].中国法制出版社,2009.
- [3] 吴鹰,朱晓娟.合同法原理·规则·案例 [M].清华大学出版社,2006.
- [4] 2009年中国保险学会首届学术年会入选论文集.新起点·新阶段·新形势·保险业的科学发展.

Abstract: The ambiguity of some clauses often gives rise to disputes. The revised Article 30 of the Insurance Law gives restrictive definition of the conditions and scope of the 'judicial interpretation in favor of the insured and the beneficiary'. In judicial practices, the interpretation of ambiguous insurance clauses should adhere to four principles, namely keeping general explanation as a premise; consideration of both intentional interpretation and literal interpretation; giving priority to supplementary non structured clauses and in favor of the insured and beneficiary.

Key words: new Insurance Law; insurance clause; principle of interpretation; values of revision

[编辑: 沈雨青] 保险研究 2009 年第 12 期学术动态 INSURANCE STUDIES No.122009

